



宁波市中职学校校歌展演活动 师生参与创作词曲

# 唱响宁波“中职好声音”

**新闻现场**

校歌，是一所学校的灵魂，是学校办学理念、校园文化和学校精神的集中体现，也是对每一个在校学子成长的期待。12月22日下午，“悦响青春 放飞梦想”2015年宁波市中等职业学校校歌展演活动精彩开演，本次活动由宁波市教育局主办，海曙区青少年宫承办，共有15所中职学校带着本校师生创作的校歌踏上舞台，唱响宁波“中职好声音”。

周浩 缪欣祥



宁波经贸学校学生演唱校歌《阳光经贸》。

周浩 摄

## 校长亲自动笔写歌词 在姚江畔散步时找到灵感

活动要求各学校的校歌歌词部分均由学校的师生参与创作。记者看到，不少校歌歌词都有校长亲自创作，比如宁波外事学校校歌《寻找天空》。

记者联系了宁波外事学校校长俞毅。俞校长告诉记者，歌曲的灵感来自于一部电视剧的主题曲，那首歌正好切合他设想的校歌旋律——自信、豪迈、雄壮、激昂。之后一段时间，俞校长苦思冥想如何创作相对应的歌词。直到有一天，他在姚江旁散步，看到对岸灯火阑珊，他感动于眼前温暖的夜景，于是马上联想到了校歌歌词创设的情景——太阳、月亮、潮水，回到办公室就开始动笔。

他希望借着歌词告诉所有外事的孩子，人生总有起伏，总有圆缺，他希望孩子们要对未来抱有爱、自信和希望。每当熟悉的旋律响起，自信、豪迈、温暖、善良的外事精神都能激励自己前进。

俞校长说，他曾经在校内做过一次调查，至少有78%的学生非常喜欢校歌。每年毕业典礼，当度过外事三年光阴的学生们唱起这首歌时，眼角总会泛起泪水，过往三年的点点滴滴也会涌上

他们的心头。

以下是《寻找天空》的校歌歌词（节选）：

太阳落了又升起  
月亮缺了又盈圆  
潮落潮起连天际  
云卷云开阔万里  
WE ARE FASMEN, WE ARE FASMEN  
向着太阳的方向  
不再犹豫彷徨  
不再彷徨  
心向善，志存高远  
金色声音激励我  
让翅膀卷起风暴  
心生呼啸  
这是我成长的地方  
带着温暖和希望  
迎着太阳的光芒  
寻找我的梦想

记者发现，在获得词创作金奖的7个学校里，就有4位校长亲自参与撰写校歌歌词。

## 校外专家师生共同参与

## 谱写中职学生青春气息

宁波行知职高在接到要参加校歌创作比赛的通知后，就紧锣密鼓地展开各项工作。首先是歌词的创作，学校联系了宁波戏剧创作名家李道一老师。因为当时时间相当紧迫，必须要在两天内写好歌词，学校艺术系罗代坤老师怀着忐忑的心情给李老师打了电话，得到肯定的答复后，心里松了口气。

两天后罗老师拿到了歌词，标题是《我们是早晨八九点钟的太阳》，学校校长胡列年仔细地通读了一遍，细细揣摩，提出了几个意见，比如把标题改成《我们是朝气蓬勃的太阳》，“智慧思想”改为“智慧”，“人生的小船”改为“人生的航船”，在征得李老师的同意后，最终定稿。

罗代坤拿到定稿的歌词时已是周五，提起笔来写下的旋律总是别扭，反复的吟诵歌词，周五、周六过了去了还是一无所获。周日那天，他又来到学校寻找灵感。周日的学校相比其他时间又多了一份安静。在路过操场时，他看见几个新疆班的学生在打篮球，“嬉闹声音的间隙，是篮球触地反弹的砰砰声，这不正是朝气蓬勃的青春在跳跃么！音乐的主题瞬间流出，反复哼唱之间，一首朗朗上口的歌

曲一气呵成。”罗老师激动地向我们回忆他在创作校歌时的心路历程。

最近，几个关键词在北仑职高师生交流的“热门头条”中居高不下——“小浃江上有座桥，江不大，桥不小；桥前有梦梦在飘，桥上笃学精技巧。”这就是学校的的新校歌——《小浃江上有座桥》。小小校歌在唱响的同时，也凝聚了全校师生的努力和智慧。

学校特别邀请了学校外聘老师、北仑地区词作家姚思远进行作词，而作曲方面则邀请了上海音乐学院资深作曲家左翼建进行创作。在此期间，学校也咨询了其他专业人士，结合师生简介，与两位专家共话校歌，多次交流。在学校艺术组老师的指导下，学生抽出早晚和课间的时间，热情洋溢地投入到排练中，才有了当天比赛时的佳绩。

宁波市教育局职教处相关负责人告诉记者，中职生学生往往给人以只会技能的印象，但是我市各中职学校校园文化建设水平同样值得关注，举办中职校歌比赛，就是为了展现我市中职学生多元发展的一面，给他们展示才艺的舞台，给他们更多出彩的机会，展现自己的青春气息。

## 甬高校党建工作座谈会召开

**商报讯**（陆灵刚）12月23日，在甬高校党建工作座谈会在市行政中心召开。市委组织部常务副部长陈安平，市委教育工委书记、市教育局局长沈剑光，市委组织部副部长、市委两新工委书记贺威平，市委教育工委副书记、市教育局副局长王晓勇，市委组织部部务会议成员、市委两新工委委员马苗金出席会议。

宁波大学党委书记郭华巍、宁波大红鹰学院党委书记孙惠敏、宁波职业技术学院党委书记毛大龙、浙江纺织服装职业技术学院党委书记宋富军、浙江医药高等专科学校党委书记陈蕨祥作会议交流发言，展示各高校党建工作成效，交流下阶段工作思路。各在甬高校同时作书面交流。

陈安平在会上作重要讲话，充分肯定各高校党建工作成绩，指出各高校党委在统揽全局、落实管党治党要求、巩固高校意识形态阵地、加强基层党组织建设、推动人才强效工程等方面有力、有效、有招、有为、有劲。同时，深入分析当前党建工作新形势，部署下阶段重点任务：一要围绕中心抓党建。要以“十三五”开局之年为大背景，明确学校定位，做好事业发展“十三五”规划；要围绕事业发展和体制机制改革的新要求，重点抓好班子、队伍和人才建设。二要抓住关键强党建。首先要坚持“抓书记、书记抓”，各高校党委书记要落实第一责任人责任，严守纪律，把纪律、规矩挺在前面；要发扬民主，多听各方意见，掌握各方动态；要强化监督，防控源头；要违规必究，落实制度；要以上率下，书记带头。其二要抓好基层支部书记队伍建设，重视支部书记的选用，强化指导和培训，加强考核激励，充分调动工作积极性。其三，要抓好教师党员队伍建设，尤其是青年教师党员，要践行社会主义核心价值观，落实立德树人的根本任务。三要培养人才促党建，高校党建工作要予选才育才之中，围绕“十三五”完善人才引进体系，加强党对人才工作的领导，提高人才的政治素养。同时，要加强产学研结合，加强实践，搭建好人才平台，为宁波人才建设，作出积极贡献。

沈剑光在会上指出：各高校要认真学习贯彻此次会议精神，加强习近平总书记系列讲话学习，加强高校间交流学习；强化党建工作，将立德树人根本任务落到实处、抓出实效；贯彻落实从严治党要求，切实加强和改进学校党委对学校工作的领导。

## 宁波向全国推广校园安全教育工作经验

**商报讯**（李宁）12月25日，全国中小学安全教育现场经验交流会在宁波召开。期间，教育部基础一司、各省、自治区等相关负责人共50人走进鄞州区邱隘实验小学，亲身体验宁波校园安全教育工作的每一个细节。

在邱隘实验小学，第一条道路上的黄色警示线引起了大家的注意。“这条警示线时时提醒着每一个孩子靠右行。”学校向来宾做了详细说明，“我们对校门两侧进行了人车分流。上下学时段，学校的所有车辆通行都从左侧校门进入，然后直接驶入校园左方的停车场；而孩子们则一律由右侧校门进出。这样人与车完全分流，毫无交叉，有效地遏制了校园里因车辆通行带来的安全隐患。”

2014年，学校将原来的门卫改造成校园警务室，对外来人员出入校门采用二代身份证识别和人脸摄录技术，有效排查和控制不良分子的骚扰；设置巡更点在校园关键部位上，定时将保安巡更记录情况实时上传到校园安全系统中；以汽车牌照为特定目标的专用计算机视觉系统对车辆进行自动识别管理，建立了高智能的安全防卫系统。

短短半天时间，邱隘实验小学向来自全国的校园安全教育工作者推广了宁波经验。“这次交流会，我们也学习了其他地方的优秀做法，为宁波校园安全教育工作提供了新的思路。”宁波市教育局相关负责人说。

据悉，今年，宁波全面启动校园警务联络室建设，至2017年底，全市中小学、省等级幼儿园将基本完成校园警务联络室全覆盖。

## “十二五”期间宁海开师训项目千余个

**商报讯**（杨小娣）日前，从省师干训中心传来喜讯，宁海县教师进修学校被评为浙江省“十二五”县区级师干训先进集体。

“十二五”以来，宁海县走出了一条切合宁海实际的师训之路。2011年至2015年下半年，宁海县在省师训管理平台上共成功开设1165个项目，注重培训内容的全面性，尽量兼顾师德建设、教学技能、基本素养等方面，并拓展到教师保健、诗词书画、翻转课堂等内容，满足教师专业发展的多样化需求。培训过程加强项目实施的组织管理，提升培训质量，采取强化组班教师负责制和质量监控，保证培训工作的有效落实。

“十二五”期间，宁海县逐渐形成了以县师训中心为龙头，区域研训共同体为补充，镇乡师训站为延伸，校（园）本培训学校为主阵地的四级研训体系。经过五年一轮的建设与修整，“县为中心，区域补充，基地延伸，导师负责，镇乡联动，校本落实，个体自练”的培训机制已经趋于完善并高效运行。随着教师培训改革的深入实施，经过“十二五”一轮的培训，强化了教师培训全员化的功能，切实全面提升了教师素质。